

D06

ASPECTS

颜色

WEEKLY
潍坊周读

一个16年没有“硝烟”的战场

本报记者 李涛

5月1日开始，国家禁止在公共场所吸烟。一个月的时间过去了，走在城区不少公共场所，你依然会发现有吞云吐雾者环绕身边，禁烟可谓长路漫漫。然而在山东科技职业学院，一个“无烟”的习惯已经坚持了16年。

“铁打的校园，流水的学生。”如今，在校园中已难觅吸烟者，可随着下一级新生的到来，这种无烟校园的良好氛围是否会被打破，校方能否一如既往地坚持戒烟令？

受奚落后的教育冲动

在5月31日世界无烟日到来之际，该校组织了一次大型的戒烟宣传活动。绿树环绕的校园里，一块块“无烟校园请勿吸烟”的告示牌矗立在醒目位置。“丝丝缕缕吞吐吐口口尼古丁根根枝支抽抽扔扔手手人民币”等标语随处可见。

16年前，学院还是一所以纺织专业为主的专业院校。学院院长徐建明发现，如果学生在校就吸烟，走到纺织工作岗位上，极有可能酿成危险，为了对学生负责，对企业负责，徐建明决定全校禁烟。

而1995年秋天发生的一件事更是让他坚定了禁烟的想法。当时学院刚开始戒烟不久，学院

一位主要领导到韩国考察，与韩国接待人员一起的时候犯了烟瘾，结果刚拿出香烟刚吸了一口，就被韩国的同行们毫不客气地奚落了一顿。

原来，那时的韩国，很多大学都已经全面禁烟。这位吸烟多年的领导受到启发，最终硬生生地戒掉了吸烟的习惯。

“戒烟，就是为了称职地担当起教育的责任。”徐建明说道。

考察期间动真格

校园禁烟令刚颁布时，质疑声四起，一些老师以为是走形式，依然故我，很多人偷偷在校园吸烟。

2004年，学校组织十多位中

层干部到南京考察学习，在南京某高校的一次接待中，三位平时都不吸烟的中层干部，在对方的一再劝诫下吸了几口烟，结果被带队领导发现。

第二天早上，当所有人都整理好行囊登上客车准备前往下一站时，三位被人劝说吸烟的中层干部，被带队领导叫下车，当场被责令结束学习行程，自行回校等候处理。后来，几位吸烟者为此还被免去相关职务，并全校通报。整个校园一时哗然。

徐建明称，看到三个人在众目睽睽下灰溜溜地乘车返回，心里也有不忍，毕竟不是他们主动要求的，而且其中还有人从未抽过烟。但若领导层执行都不力，制度就会成为一种摆设。

这种强硬的态度起到了效果，慢慢地，学校很多老师把烟戒掉了。

机电系的王老师是高中时开始吸烟的，2002年进入学校工作时就已有近十年吸烟历史了。刚进入学校就被告知禁烟，王老师满肚子的怨言，但看到周边同事都不抽，自己也不好意思吞云吐雾，只好在忍不住时到隐蔽地偷偷抽一根。

“后来看了洛克菲勒的一篇文章很受触动，上面说，连一支香烟都戒不了，还谈何宏理想目标？后来开始尝试戒烟，把所有的香烟都送人了，还尽量减少外出的机会，只为避免见到烟友闻到烟味；实在忍不住想抽烟时，就尽可能找事情做，让工作把烟瘾驱除，让家人督战，如此坚持了一段时间，总算把烟戒掉了。”回忆起那段戒烟历史，王老师显得很平静。

严管下的真空校园

机电专业小秦高中时就开始接触香烟，进入大学前已经达到平均两天一包。进入大学后发现，吸一支烟的代价太高了。学生抽烟一旦被发现就会扣考核分，而学生的学分是关乎到奖学金的。与此同时，学生吸烟，指导老师、院系领导也会连带受处罚。检查工作人员很严格，小秦只好努力克制，由原来的两天一包，慢慢缩减到现在的五天一包。

最终，在老师们吸烟要跑到学校大门口外面去、校领导被处罚的情况下，惧怕扣分严重的学生们，被“镇”住了，现在走在校园已经难见一位吸烟者。

在一所有学生人数已经过万的大学，要想每位学生都禁烟很难，叛逆期的孩子也会想尽办法隐瞒。公寓管理科科长谭安华表示，政策刚实行时，确实能查到很多学生有吸烟现象，在一次检查中，一百多个宿舍检查出三个烟盒。但随着戒烟习惯的养成，现在抽烟现象已经很难见了，即使有也不会明目张胆地公开抽。

当一切都成为一种习惯

16年，在这样一所万人大学里，慢慢靠着所有人的共同维护和努力，养成了校内无烟的良好习惯。时间发展到今天，随着新一届学生的到来，这个习惯也要继续这样保持吗，如此就能彻底远离香烟吗？

教师以身作则，去影响学生，去感染学生，这实际上是最好的禁烟教育。“长大后，我就成了你”，谁说这不是教育的影响？我们期待着所有的学校都是无烟学校，校园成为禁烟的校园。万人校园说一个烟迷都没有也不现实，或许校园中还活跃着一部分烟迷，但在全民戒烟的大环境下，走在偌大的校园中，至少你不会看到有吸烟者。



走遍齐鲁
山东省30县市区 汽车巡展
昌邑站火爆招商中……

地点：昌邑(全福元广场)

时间：2011.6.11-6.12

主办：齐鲁晚报

电话：8538715 15095240781